

21件民生实事提前完成,持续推动教育、医疗、养老等领域优质资源倍增,擦亮“崂有善育”“崂有优学”“崂有健康”“崂有颐养”“崂有安居”“崂有众扶”6张民生名片

崂山区：“崂有幸福”可听可见、可触可感

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

悠悠万事,民生为大。2024年进入倒计时,崂山区年初所确定的一件件民生实事也迎来交卷、亮绩的关键时刻——

今年以来,崂山区积极顺应人民群众对美好生活的期待,持续擦亮“崂有善育”“崂有优学”“崂有健康”“崂有颐养”“崂有安居”“崂有众扶”6张民生名片,推动年初所确定的8个方面、30件民生实事开足马力,向圆满完成甚至提前完成年度目标任务奋力“冲刺”。截至11月30日,已有21件民生实事提前完成,其它各项工作进度也均已达到90%以上,完成目标任务“指日可待”。

为民服务没有终点,时刻努力回应期盼。站上建区30周年的全新起点,崂山区持之以恒纾“痛点”、通“堵点”、补“断点”,让“年年办”的民生实事,真正成为群众“可感可及”的民生福祉。



■张村河片区科苑经五路桥。



■青岛大学附属中学崂山学校航拍图。



■崂山区人民医院鸟瞰效果图。

实事早办成,群众早受益

今年2月,崂山区正式发布2024年在改善人民生活方面重点办好的实事项目清单,涵盖稳步提升社会保障水平、加快实施旧城旧村改造、推动文化教育体育扩优提质、提升医疗卫生服务水平、加强便民服务体系、加强城市基础设施建设、打造宜居宜业和美乡村、全面提高安全保障能力8个方面、30件民生事项。

实事早办成,群众早受益。崂山区在一场场与时间赛跑的接力赛中,不断攻坚克难,以高效务实的作风和创新精神,确保各项惠民政策迅速落地,让百姓切实感受到发展带来的红利。

比如,老旧小区改造承载着居民从“居住”到“安居、宜居、乐居”的美好期待。崂山区年初公布的实事项目清单中,明确提出要“改造老旧小区(楼院)12个,惠及居民3300余户,实现2000年前建成老旧小区全部完成改造”。今年8月,伴随来安路6号小区老旧小区改造项目顺利完工,崂山区2000年前建成且未改造的老旧小区实现清零。斑驳的墙面上换上温馨的色彩,狭窄的巷道拓成明亮的通道,每一处细节都透露着新生的气息……“改造后的小区,舒适度、便利性都有了不小的提升,真不错。”沙子口街道居民刘女士笑着说。

济多土,乃成大业。作为全省创新资源最密集、创新活力最充沛、创新生态最优质的区域之一,崂山区正全力构建人才近悦远来、安居乐业的成长生态。实事项目清单中提出,要“多渠道保障困难家庭、新市民、人才等群体租住需求,面向社会提供1000套公租房和人才住房”。统计显示,今年,崂山区新打造了“正午青年”等9处人才服务阵地,分配人才住房1343套,超额完成目标任务。

城市小微空间整治提升,是群众家门口的“民生工程”,也是提升城市功能品质的“发展工程”。2024年,崂山区将城市“微更新”工作列入实事项目并积极推进,努力以“微更新”撬动“大幸福”。以城市基础设施完善为例,今年,崂山区以全龄化服务为出发点,实施深圳路体育公园一期提升改造、宁夏路口袋公园等项目建设,更新完善儿童游乐区、健身器材区、静谧阅读角、休闲座椅区等,为市民提供安全、健康、舒适的绿色休憩空间以及多样化的功能区域。

崂山区第一中学、崂山区人民医院如期开工;新建成养老服务站19处,较年初计划增加4处;新创设城乡公益性岗位600个,较年初计划增加100个……记者梳理发现,崂山区年初发布的实事项目清单中,涉及教育、医疗、养老等民生领域的一批事项,多数已保质保量完成。

民生有温度,幸福有质感

把实事项目好事办得更好,不仅要关注项目当年的建设完成情况,更要注重项目的长期效益和可持续性,让民生更有温度,幸福更有质感。在崂山,张村河片区的回迁安置工作,就是一个典型样本。

“儿子,这就是咱新家?才两年半,真是变了个样。”11月30日是中韩街道刘家下庄社区安置区的回迁抓阄日。自2022年5月签订《搬迁补偿协议》,刘家下庄居民孙女士“客居”在外已有两年半时间。就在10多天前,她从儿子毕先生处获悉,“邻村”张村河南社区已经举行回迁抓阄仪式,自己居住了大半辈子的刘家下庄也即将回迁,心情越发舒畅。

不只是孙女士一家。11月30日,踩着回迁抓阄的时间节点,刘家下庄社区的478户居民带着对未来的无限憧憬,踏上新家园,共同见证这一幸福时刻。大家脸上洋溢着幸福的笑容,或拍照留念,或热情相拥,共同分享着这份喜悦。正如居民们所说,“短暂的分别,迎来的是一个更加美好、更加温馨的家园。”

包括刘家下庄在内,张村河片区本轮改造焕新共涉及12个社区、2万余名村民的回迁安置,“喜圆安居梦、乐享新生活”既是社区群众多年的心愿,也是崂山区委、区政府多年来牵肠挂肚的“心头事”。乘着城市更新和城市建设的东风,崂山区在2024年的实事项目清单中明确提出,要“全面提速安置区建设,让村改群众早日住上‘好房子’”。如今,这一目标已然照进现实——张村河南、刘家下庄两个社区顺利完成回迁抓阄,李家下庄、孙家下庄两个社区安置区同样将在近期竣工验收交付,均较原定计划提前半年组织回迁。

不仅住有所居,更要住有宜居。崂山区委、区政府始终坚持以人为本的理念,持续向张村河片区导入一批优质公共服务资源。

比如,新建设的刘家下庄社区安置区不远处,就是正加速建设的张村河生

态修复与环境整治提升一期工程。10月1日,该项目先行启动率先面向市民游客开放,如今已成为市民休闲出行的又一“网红打卡地”。

片区内还布局了一批优质的医疗与教育资源。其中,崂山区人民医院已于10月9日举行奠基仪式,项目建设正加速推进;崂山区深圳路小学、青岛大学附属中学崂山学校已于今年9月投入使用……

安置区所在地,同样是时下崂山区乃至青岛市、山东省最具吸引力的创新创业热土——青岛市虚拟现实产业园、青岛市人工智能产业园两大市级新兴产业专业园区毗邻而居,一大批虚拟现实、人工智能产业领域的头部企业在这里扎根、发展。优质项目的加速集聚,在为社区居民带来就业机会,尤其是让社区里的年轻人在“家门口”找到心仪工作的同时,也将极大提升一个个新建安置区的整体活力和吸引力。

没有完成时,只有进行时

保障和改善民生没有完成时,只有进行时。在办好、办实、办细2024年的8个方面、30件民生实事的同时,崂山区已经着手谋划2025年的民生实事项目。

“2025年,我们将继续倾听群众呼声,回应群众期待,在更高水平上增进民生福祉。为谋划好新一年的为民办实事项目,请您围绕就业服务、社会保障、教育体育、医疗卫生等领域,提出最希望政府办好的事。区政府将认真考虑您的建议,统筹确定2025年崂山区政府为民办实事,努力将实事办实办好,让全区人民看到更大变化、得到更多实惠。”今年8月,崂山区人民政府办公室发布《致崂山区全体居民的一封信》,提前征集新一年度为民办实事意见。眼下,相关工作正在按程序推进。一批贴近百姓生活、事关群众切身利益的实事即将“接棒”,推进改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

民之所盼,政之所向。回溯过往,崂山区建区以来,始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,不断满足人民群众对美好生活的向往。接下来,崂山区将持续在群众关注的教育、医疗、体育、养老、文化等公共服务领域加大投入力度,持之以恒擦亮“崂有善育”“崂有优学”“崂有健康”“崂有颐养”“崂有安居”“崂有众扶”6张民生名片,让“崂

有幸福”更加可听可见、可触可感。

全力促进公共服务提质升级,实现教育、医疗、养老等领域优质资源倍增。比如教育事业,崂山区将紧紧扭住教育质量生命线,推动崂山教育向更高层次、更高水平迈进,全力办好人民满意的教

政策的宣传解读,梳理制定政策明白纸,让好政策家喻户晓、深入人心,切实惠及更多老年人。

全力推动基层治理走深走实。崂山区将坚持党建引领基层治理,加强网格管理服务,丰富活动内容形式,实现党建



▲居民们在刚回迁的新小区载歌载舞。



▲青岛大学附属中学崂山学校以崭新教室迎接学生开学。

育。同时,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,持续深化品牌学校培育、师资队伍、智慧化教学应用,推动全区优质教育资源覆盖率不断扩大、配置更加均衡。

全力提升社会保障能力水平。以事关千家万户的养老服务为例,崂山区将围绕城市社区、农村社区的需求差异,提供更加个性化的养老服务;不断丰富养老服务产品供给,规范养老机构管理,全方位提升养老服务质效;抓好养老服务人才培养,提高专业化服务水平,打造德技兼备的专业人才队伍;加强养老服务

引领与城乡治理同频共振;加快社会治理效能释放,围绕“崂先办”平台运行,总结领先领跑做法,找准发力点和突破口,推动疑难诉求和历史遗留问题解决;抓实未诉先办,超前分析研判潜在诉求,认真梳理共性问题,建立问题清单,做到主动出击、主动服务,在更高层次、更广领域深化持续提升崂山社会治理成效。

为民生“加码”,让幸福“提速”。崂山区以办好民生实事为抓手,精准施策、精细服务,在沉甸甸的民生答卷上,写满了对人民幸福生活的承诺与担当。

